

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.716

Año XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Miércoles 8 de Agosto de 1917.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GROS SE DIRIGEN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Hernias, Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Tratamiento sin operar. **DR. CAMPOS**, Montero, 38, Madrid. En Soria el 28 de cada mes. Hotel del Comercio.

Anastasio Sevilla y Cía. MÁQUINAS DE COSER, BORDAR Y DE PUNTO, NUEVAS. Compra venta de máquinas de ocasión, reparaciones, piezas de repuesto y agujas de todos los sistemas, aceite de engrasar. Esta casa cuenta con una buena bordadora para instruir en el bordado a la medida y verificar los encargos de bordado que se le hagan. **Canalejas, 66.—Soria.**

Juan García y García Cretante en Ganado de cerda. ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTEQUILLAS Y CHORIZOS ESPECIALES. VENTAS POR MAYOR Y MENOR. PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN. **TEJERA, 4. SORIA.**

CLINICA DENTAL a cargo del Odontólogo **JOSE MANUEL AGUILAR** Internista de San Carlos y ex-ayudante del Dr. D. Florestán Aguilar. Domicilio de **D. Matias Cuevas** Calle de Canalejas, 84, segundo, Soria. Teléfono, núm. 110. Los martes en Almazán.

Fábrica de luz eléctrica y harinas **NIRA. SRA. DE BUERO** Molitura: trigo, toda clase de cereales y arroces por medio de cilindros sistema Bühler y por piedras francesas. Se venden harinas y plenos de inmejorable calidad. Despacho en Soria, Ferial, 6. **Uniz Campaña.—Almazán.**

Fábrica de aguardientes anisados DE **VINO Y DE ORUJO DE UVA** DE **Bonifacio M. Ayuso** **REGUERDA (SORIA)** Los mejores, los más sanos; obtenidos por destilación directa y con más grano superior. Probatorios es aceptarios. Se sirven pedidos de 16 litros en adelante.

Consultorio Médico Quirúrgico **RAYOS X.—ELECTROTHERAPIA** INHALACIONES DE HOZONO DE **A. RUIZ GARCIA** Gran Premio de S. M. la Reina Regente **ALMAZAN** Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—**ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.** Tuberculina para diagnóstico y pronóstico de la tuberculosis.

TRABAJO A DOMICILIO **DIJOS SEMANALES** elaborando desde cualquier localidad correspondiente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado, 689.—Madrid.

LA ESMERALDA **Fábrica de harinas por cilindros sistema Robinson** Diez y Ochoa, Gómara (Soria) Se complacen en ofrecer a su numerosa clientela y público en general las excelentes cualidades de harinas y plenos de su casa de fabricación. Se admiten consignaciones. Economiza en los precios.

BAÑOS DE ARNEDILLO Gran casa de huéspedes de **Luis Marrodán y Lázaro.** Esta casa es la más próxima al Bañadero y está instalada en dos magníficos edificios habiendo hecho este año grandes reformas con arreglo a los gustos modernos. Tiene un hermoso salón de recreo titulado «La Perla». El servicio está desempeñado por personal de la familia del dueño.

«LA ESPAÑOLA» Gran Fábrica de artículos variados DE **INDALROIG DEL RÍO** Respalda en trabajos de piedra artificial, como fogones, bañeros, lavabos, pilas, platos para mesas, esculturas de todos los tamaños y estilos, ideales para fiestas y bodas.

FABRICA Y DESPACHO Plaza del Carmen, núm. 25.—Soria

COCHES DE ALQUILER En inmejorables condiciones, tanto en precio como en el servicio, se alquilan carruajes. Su dueño, agradecido a su numerosa clientela, no ha reparado en medios para montarlos con todas las comodidades. Los encargos a Felipe Ruiz o a su amigo Francisco Madroge, Canalejas, 72, Soria.

Vicente Alvarez. INSTANTE EN GANADO DE CERDA. Tejera, núm. 8, Soria. Tiene simón de todos, jamones y plenos. Venido para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, cerdo de 25 kilos en adelante.

Chocolate JUAN DE SARRAZO LOS MEJORES DEL MUNDO. Por un verano y a precio de invierno. **Virgen del Carmen** La casa de más producción y venta en Aragón. **EL V. LLORENTE**

COCHES DE LEJO DE ALQUILER PARA TODA CLASE DE SERVICIOS **GABRIEL LISO** PLAZA DE ACENA, 11.—SORIA. El dueño de este servicio, agradecido a los favores que le viene dispensando a su numerosa clientela, pone en conocimiento de la misma y del público en general, que ha aumentado sus vehículos con otros dos coches familiares recién construidos, para poder atender cuantas demandas se le hagan.

INTRROMISIONES Para el día 10, anuncian varias secciones obreras de ferroviarios que declararían la huelga, abandonando los servicios que les están encomendados. ¿Razones? El programa que han hecho público no las expresa. La falta de unanimidad en adoptar la perturbadora resolución demuestra que la justicia no acompaña a las demandas obreras. ¿Por qué se han de establecer pugnas contraproducentes entre el capital y el trabajo, elementos que marchando noblemente unidos proporcionarían beneficio general? El negocio de ferrocarriles ha sido y es una perfecta ruina para el capitalista decaído y modesto. Indudablemente, a tal desgracia obedece que las redes ferroviarias resulten deficientes y escasas en la nación, con grave daño de la riqueza pública. Transcurrieron muchos años sin que el accionista humilde recibiera algo en concepto de intereses al capital que de buena fe entregó a las compañías ferroviarias; hoy mismo el dividendo que los poseedores de acciones recibían es insignificante; mañana, quizá sea nulo, porque desde el principio de la guerra no ha podido sustituirse el material que se viene utilizando forzosamente, sin descanso, sin reparaciones, precipitando el plazo natural que pudiera tener de vida y llegará un momento en que todos los ingresos de las compañías no basten para adquirir los útiles que exige un tráfico normal. Desastroso el pasado del accionista ferroviario, muy pobre su situación presente, aparece horrible el porvenir del capital que se ha confiado a la explotación de vías férreas. Indica el sentido común que los obreros y cuantos individuos realizan trabajo en el negocio de ferrocarriles, por instinto de conservación, procurasen, a la vez que satisfacer el noble anhelo de percibir mejores jornales y sueldos, que el factor capital obtuviera la renta que ofrecen otras explotaciones, para que una equitativa ganancia llamara al dinero a tomar parte en las empresas ferroviarias, desviándolo del infecundo empleo que recibe en la sima de la Deuda del Estado. Los obreros ven impasibles cómo se prepara la ruina del capitalista que llevó sus ahorros a empresas de engrandecimiento y de progreso; nada les importa que los castigados duramente con pérdidas lamentables sirvan de ejemplo y de enseñanza al que consigue economizar, incitándole a que las guarde debajo de un ladrillo antes que destinarlas a crear las comunicaciones en que se fundamenta la riqueza, la prosperidad y la defensa nacional. ¿Por qué es malo el negocio de los ferrocarriles en España? No solamente por causa de que los obreros están remunerados con mayor largueza que el capitalista.

Los ferrocarriles son una desgracia por las intronismos de elementos extraños que dañan al trabajador y fastidian al accionista. Esos Consejos de Administración que rigen los santones políticos absorben la flor de las ganancias, repartiéndolas estupendos sueldos a cambio de amparar ilegalidades y trapiondas, y esos Consejos merman el dividendo de los accionistas otorgando privilegios para que viaje casi gratis infinito número de personas, que ningún derecho les autoriza a que se las considere miembros de una casta superior a la que paga con arreglo a las tarifas generales. Alternando con los Consejeros «administrativos» hay otros que manejan a los trabajadores explotando la lucrativa industria del escándalo y del motín, a quienes se les acalla, como a las fieras, dándoles comida abundante y exquisita. Si los accionistas honrados acordasen prescindir de los caciques políticos y los obreros sacudiesen la tutela de los mangoneadores revolucionarios, libres el capital y el trabajo de las intronismos de gentes extrañas, acabarían de una vez para siempre las huegas ferroviarias, ganaría ambos elementos mucho identificándose, España exhibiría una red de ferrocarriles tan completa como la que posea cualquiera otra nación culta y la riqueza podría desarrollarse en todos los órdenes, distribuyendo óptimos beneficios al capital, que es ahorro del trabajo, y al trabajo que es el origen del capital.

Philipo.

COLABORACION ESPECIAL

Las bodas melancólicas.

La guerra, que tantos hogares ha deshecho, ha servido también para crear otros nuevos. Miles de mujeres viven ahora en Europa los lutos de la viudez y centenares, acaso miles también, de otras mujeres europeas se engañan con las nupcias blancas.

Casi todas estas bodas recientes se proyectan en las salas claras y amplias de los hospitales de sangre. A las cabeceras de los enfermos y de los heridos, junto a las enfermeras de la Cruz Roja, el amor vela. Poco a poco van los héroes guerreros tornando a la salud y a la vida. De sus días dolorosos y trágicos conservan el grato recuerdo de unas manos blancas y pálidas que florecían sobre sus llagas, secaban el febril sudor de sus frentes e inclinaban sobre los rostros empalidecidos y demacrados unas pupilas compasivas y unos rizados dorados...

Luego, en las tardes lentas y lánguidas de las convalecencias, estas mismas mujeres sostenían del brazo a los hombres débiles, les mostraban, como a niños indifensos, los pequeños obstáculos del camino y les mullían las almohadas al sentarles en los sillones de mimbró... Ellas mismas les leían telegramas de victorias y de conquistas o novelas románticas de los tiempos pretéritos en que todo era paz sobre la tierra.

E insensiblemente las charlas eran más íntimas, las miradas más profundas y las manos de él y de ella tardaban más en separarse. Hasta que un día feliz, de una felicidad algo triste, salen ambos del hospital de sangre para dirigirse a la iglesia.

Tal ha sido el caso del cabo C. C. Lewis y de la señorita Sewens que han contraído matrimonio en la iglesia de Cherim-fords.

El novio de Chelmsfords es un «anzac», uno de los austrálicos que desembarcaron victoriosos el año anterior en Anzac (Dardanelos) y estaba herido en una pierna. Todavía hubo de ir con muletas a la iglesia, y su corte de honor la formaron heridos y enfermeras.

Una gran melancolía causan estas bodas, a pesar del momentáneo regocijo de flores y de confetti a los nuevos esposos.

Se piensa en el hombre inútil ya para la vida, que funda su hogar en condiciones desventajosas; en la mujer que habrá de prolongar ya para siempre su actitud de enfermera y defensora.

Imagined las bodas de los ciegos, de los cojos, de los mancos, de los aquejados de dolencias incurables.



EL SEÑOR
D. LORENZO DELSO CALABIA
falleció en Villar del Campo (Soria) el día 3 de Agosto de 1917
A los 68 años de edad
(DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS)
D. E. P.
Su desconsolada esposa D.ª María Delso Valer; hijos D.ª Milagros, D. Severino, D. Fermín, D. Mauricio y D. Pascual; hijos políticos D. Manuel Casas, D.ª Demetria Casas, D.ª Bienvenida Delso, D.ª Andrea Morales, D.ª Luisa Delso; hermanos D. Telesforo D. Severino, D. Teodoro y D. Dionisio; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,
Suplican a usted encomiende a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.
Villar del Campo (Soria) 7 de Agosto de 1917.

El amor trae a las mujeres fuertes, sanas y bellas estos tristes polichinelas que la misma guerra rechaza... No obstante, las bodas del inválido no son tan tristes como las del hombre útil, otra vez para tornar a las trincheras.

Porque también se celebran matrimonios entre el herido ya curado o el enfermo ya sano y la dama de la Cruz Roja que veló sus sueños trágicos. Y el día de tornaboda, el recién casado vuelve a vestir el uniforme y a empuñar el fusil y a lanzarse a las rutas peligrosas donde el ginece brutal de Frazz Von Stück sigue pasando sobre millones de hombres desnudos, que la agonía convuliona entre la sangre cálida y putrefacción asfixiante. Hasta que una bala traidora, certeramente disparada o dirigida en su trágica trayectoria por un szar fuese, viera otra vez el cuerpo del recién casado y le oblique al retorno, camino del hospital. Allí en la sala amplia y clara, desde donde le ha seguido en su ausencia la mujer elegida, le esperan unas manos que han de curarle la carne dolorida, con el doble deber que impone la piedad y el amor.

José Francés.
(Prohibida la reproducción.)

VIENDO LA VIDA
Mientras las horas pasan...

Me iba, poco a poco, familiarizando con el terruño. Desde la ventanilla del coche correo contemplaba muchas noches las áridas estepas castellanas, mientras el tren marchaba a través de la campiña, dejando atrás pueblecillos silenciosos...

Estaba, al principio, la tierra seca, sin mies, sin hierbas, sin nada. El labrador fue regando al propio tiempo que de sudor, de simiente la heredad. Y yo fui tomando cariño a la tierra. Deseaba ardientemente ver aquella simiente convertida en tallo, para que más tarde el tallo llegase a ser grano. ¡Qué tristeza me cansaba cuando la alba nieve cubría estas tierras con su blanco sudario!

Lentamente salían las matas de trigo, de cebada, de centeno... Desde mi observatorio contemplaba la vega cubierta de verde, de un verde que daba a mi alma esperanzas y alegrías. Parecía que todo mi sér crecía con los trigales. Estaba de tal manera compenetrado con los sembrados que me extasiaba contemplándolos, cuando el penoso trabajo me dejaba unos minutos libres...

Vi ya los sembrados bastante crecidos. Asomaba la espiga en los más adelantados. ¡Qué hermosas me parecían las áridas estepas castellanas!

Y una noche me desperté, con un adiós íntimo, de mis tierras benditas. Iba a pasar no sabía cuánto tiempo sin verlas. Quizá aquellos trigos que eran mi encanto serían segados antes de verlos granados y del color de oro.

Dos meses y medio he estado sin salir de viaje. En ese lapso de tiempo he pensado mucho en los trigales y en los centenales. Me acordaba de todo. Y me daba pena no verlos crecer.

¡Cuántas veces cuando el trueno se oía allá lejos temblaba! Temía por mis sembrados, por aquellos sembrados que después de tener el fruto sazonado podían ser destruidos por la piedra fría, muy fría.

Y la visión de la gente campesina, con sus estrecheces y sus miserias, se presentaba ante la retina de mis ojos, temblorosa, angustiada, mirando al cielo como implorando piedad.

Me acabo de asomar por la ventanilla del vagón. Corre el tren vertiginosamente con su ritmo serio, grave, desafiador. El campo está amarillo, ya no tiene trigos, ni cebadas, ni centenos... Pero a medida que el convoy marcha, pasamos frente a un pueblo y en las eras están hacinadas las doradas espigas que pronto serán paja y grano.

Otra vez vuelta a empezar. Otra vez la tierra está seca, sin mies, sin hierbas, sin nada. Y otra vez el labrador a pasar fatigas desde que siembra hasta que el dorado grano entre en los trojes.

Y también yo otra vez a contemplar desde la ventanilla la vida del campo cuando el duro trabajo me deje unos momentos libres y mientras las horas corren...

Mariano Lillo.
En el coche correo del tran de Ariza a Valladolid. Madrid el 7 de Agosto.

ALMACÉN DE MADERAS DE **Domingo Martín y Miguel** En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y tarima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concernientes con el ramo.

En el mismo almacén se vende también Yeso, Cemento, Teja y Ladrillo a precios económicos. También se vende una máquina de vapor, de 10 a 12 caballos de fuerza, en buenas condiciones.

De la vida que pasa...
El sentido común

Todos los actos humanos llevan consigo el defecto, la imperfección, el equívoco. Estas cualidades inherentes al sér, serían más que suficientes para jamás alardear de reyes del mundo, y, no obstante, nuestra soberbia nos lanza siempre a creernos seres superiores, sin tener otra afirmación que la de colocar sacrilegamente el sentido común en nuestros labios.

¡Esto es de sentido común! ¡Fijese usted que esto se da de cachetas con el sentido común! Estas expresiones y otras análogas tiene todo el mundo en boca para lanzarlas cuando, cómo y dónde quiera haya ocasión para ello, sin darse cuenta que lo que se llama o se entiende por sentido común es lo que menos vive entre nosotros; por una lamentable desgracia, se ausentó de nuestro lado, sin dejar un tanto así (¿?) de su paso. ¡Esta es la vida!

Se habla tanto hoy, se comenta tanto hoy, que produce náuseas oír nombrar el sentido común con una desvergüenza y una grosería que si la ley natural se practicase, el 85 % estaríamos sujetos a cumplir la condena de cadena perpetua provisionalmente, los hombres bien que aman todo, ¡hasta el sentido común! hablan de libertad, se sienten con espíritu de libertad, proclaman a grito pelado la libertad, y ellos, los señores de la libertad, son los primeros en tender la red prisionera de las libertades ciudadanas, y ellos son los primeros en esclavizarse al figurón local más inmediato y ellos son los que siempre coartan la libertad de los demás, cuando no marcha de acuerdo con su egoísmo. Estos son liberales; estos son los que aman el

progreso: estos los portadores de la civilización. Una civilización que tiene eso por base—ha dicho un conocido sociólogo—no puede ser permanente. Es lógico. La negación de la Justicia misma. Y nosotros, predicadores de la libertad, no podemos jamás practicarla porque el egoísmo domina nuestro modo de ser.

Todo es relativo en la vida. La libertad tiene que ser relativa también, pero lo que aun a pesar de ser todo relativo no tiene asomos de existencia, es lo que hemos dado en blasfemar de ello: el sentido común.

Nosotros hemos tenido siempre una pauta a seguir en el transcurso de nuestros pocos años, nunca ha faltado el juicio formulado con ella, jamás nos hemos equivocado en el resultado final de las conclusiones tomadas. De nosotros al lector, siempre procuramos fraternizar, siempre creemos comprendernos; quizá entre el lector y nosotros exista una comunidad de pensamiento que no caminemos alejados; la nobleza de corazón jamás está en desacuerdo con la franqueza de pensamientos, por eso el lector y nosotros hemos llegado a penetrarnos de las cosas y a participar del pensar común. Terminemos el lapsus.

Es una tertulia. Una tertulia, cuando los elementos que la forman simpatizan, es parte esencialísima de la vida. Ni nos interesan los tipos que la forman, ni nos detengamos en fallar cosa alguna de lo que sus rostros nos digan. Sepamos solo que hay junto a nosotros un número X... de contentillos. Ni son jóvenes, ni son viejos, ni tienen siquiera el aspecto del término medio. Hablan. Oiganos. Nada más.

Un señor... D. Fulano, hombre serio, en estado perfecto habla de Arte... ¡U! Corramos un velo. Los disparates se suceden.

¡El sentido común! Otro Don... blasfema y mancha la literatura; quién, habla de ciencia; quién, de política; el de más allá comenta la vida de uno que llama amigo suyo; el más próximo tiene el purrito de entender de todo, fiado en su experiencia; el inmediato mascullea una frase, que no salió por exceso de erudición. Todo pasa por la tertulia, la vida, la ciencia, las artes, la literatura... el caos... la confusión.

Una cosa hemos notado: que t dos, todos, sin excepción se abrazan al sentido común para rellenar los huecos que deja la ignorancia que los domina. ¡Pobre sentido común!

¿Consecuencias? Enormes, enormísimas si se admite el superlativo. ¿Queremos conocer a uno? Sí. Escuchémosle en el café, en la calle, en su vida íntima, de lo que más trate en todos los casos de hacer alarde, deduzcamos que es de lo que menos posee; sigámosle y nos convencerá con sus actos; no obstante, hay que afirmar que existen pocas excepciones. Aun así y todo hay menos sentido común.

Arturo Salocin.

¡Señores censores, con permiso!

No temo, no. La censura previa ejercida con un rigorismo fuera de lugar, en lo que afecta a la prensa, por el antiguo periodista Sr. Miralles y que en la actualidad gobierna en Soria. Y aunque tampoco tema a los otros censores, a ellos me voy a referir, porque saben que me propongo ocupar de los admirables proyectos, traducidos algunos en decretos, que el ilustre ministro de Fomento viene dictando para animar y amenizar las columnas de la Gaceta y para prosperidad de España.

Establecimiento-Balneario de Arnedillo (Logroño)

Agua termal, clorurado-sódica, notablemente radiactiva. Especialísima para la curación del reumatismo en todas sus formas y localizaciones: gota, ciática, artrosis tuberculosa, escrofulismo, sifilis secundaria y terciaria, luxaciones, heridas y, en general todo traumatismo importante. Altura del Establecimiento sobre el nivel del mar: 651 metros.

HOTEL DEL BALNEARIO

Pensión completa.—1.ª mesa, 9 pesetas; 2.ª mesa, 6 pesetas. Habitaciones preferentes, casino, capilla, etc., etc. El presupuesto completo de un novenario en mesa de segunda, con los nueve baños correspondientes, es de 75 pesetas. **Itinerario.**—El viaje más cómodo, es a la estación de Calahorra, donde espera el automóvil-omnibus del Establecimiento al tren correo de la tarde.—Automóvil «landulet» para viajes particulares y paseos, gascije, etc.

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE

No destetar á vuestros hijos

durante la época de los grandes calores, porque amenazáis seriamente su salud, pero si os veis obligadas á ello, podéis evitar muy bien los naturales trastornos gastro-intestinales haciendo uso de la

Harina Lacteada NESTLE

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencilla ha sido exijida un poco de agua.

Y quiero referirme a los furibundos admiradores del ministro de Fomento en Soría—nuevos y celosos—porque en ellos se plinta a maravilla la característica de aquellos culpables perdonados que se desviven por agradar al señor y al caer los indultados en el servilismo, se vuelven contra toda persona que por un acto bueno felicite a su ídolo, ya porque temen perder su prebenda, ya porque juzgan por sí los términos laudatorios de los demás y no los crean sinceros. ¡Oh, el fuero interior! ¡Oh, la conciencia! Esa no engaña.

posible comentarlas, no creo necesario un alarde de erudición barata. Dice el Ministro en su hermoso preámbulo al Decreto de 29 de Julio. «No se trata de improvisar nada. Los elementos llamados a colaborar en la proyectada conferencia ya tienen estudiado el problema, y sólo falta que se relacionen para armonizar las diversas tendencias y ofrecer al Poder público una solución viable.» El proyecto del Sr. Vizconde de Eza es el programa mínimo que asegura la existencia del trabajador, las corrientes modernas, en el orden social, quedaron empujadas a la paz, rota en Agosto de 1914. El socialismo corre tras la segunda conquista del derecho al producto íntegro del trabajo, que ya no será considerado una exigencia utópica, cuando la paz se selle y el equilibrio social vuelva a instaurarse. El Vizconde de Eza, teniendo en cuenta frases célebres de Frere Orban, que consideraba que ningún Gobierno del mundo podrá dejar de considerar sagrada la ancianidad del trabajador, plantea en España un régimen de equidad social desde el Ministerio de Fomento, lo que no hace pensar en unas frases de Dato al solucionar la crisis política de Junio, «traigo una sorpresa.» «Conocia el jefe del partido la preparación sociológica del Sr. Marichalar?

«Caminamos hacia una nueva España? Parece que todos los elementos, todos los componentes, todas las tendencias llevan ese camino. La iniciación de la reforma agraria emprendida por el Ministro de Fomento tiene ahora, como contera precitada, el aborramiento del intrincado problema social estableciendo el seguro obligatorio. Desde que en Inglaterra, la Sta. Walford implantó a fines del siglo XVIII las cajas de Ahorro de un tipo rudimentario, cuya misión se concretaba a recoger el ahorro individual imponiéndolo en valores del Estado o valores de cotización corriente (tipo de la Mutual Franco Española), hasta que trasponiendo las fronteras se hace mundial el sistema, no paró la ciencia económica social hasta encontrar un tipo adecuado que se hiciera único.

Ni es censura, ni defecto, ni cosa que pueda achacarse a ganas de restar mérito al Decreto que motiva estas cuartillas, tal vez sea un deseo lógico del propio ministro de dejar a las entidades citadas en la convocatoria que su labor colaboradora marque una ampliación en el sentido de que el seguro sea para accidentes industriales, agrícolas y comerciales. Las continuas peticiones que en la Fiesta del trabajo hacen los obreros al Gobierno tienden a equiparar al obrero del mostrador con el de la blusa y el del campo para conseguir sus reivindicaciones, más aún, existe un obrero sufrido, trabajador, de escaso sueldo y múltiples obligaciones que también merece la tutela del Estado para asegurarle la vejez, el mozo de café, que también figuró algún día en las peticiones de mejoras sociales que los trabajadores filiales a «La Internacional» pedían a los Gobiernos de sus respectivas naciones. Entrarán también en el seguro obligatorio esta clase de obreros?

Mariano Cabruja.

Anticatarral-García Suárez. Catarras-tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz. Venta en Farmacias y Droguerías.

Carta de Madrid.

Madrid 7 de Agosto de 1917. Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Querido amigo: En nombre del Ministro de la Gobernación, el subsecretario de dicho departamento, señor Quejana, hizo a los periodistas la referencia del plante de los guardias de Seguridad. En los primeros días de haber tomado posesión de su cargo el señor ministro, tuvo conocimiento de que existía en el Cuerpo de Seguridad alguna excitación. En consecuencia, el Director de dicho Cuerpo se dedicó a depurar la excitación y pudo comprobar que, efectivamente, era cierto, y acordó la separación de dicho Cuerpo de cinco guardias de primera y dos de segunda y el traslado a provincias de algunos individuos. Esta medida dió lugar a que los inductores de los guardias, sjeos al Cuerpo, redoblaron su trabajo, estimulados a faltar a cumplir con sus deberes de disciplina. Esta mañana, a las diez de la mañana, se notó alguna resistencia en la fuerza adscrita a la Comandancia del distrito del Hospicio, y noticioso de ello el director de Seguridad envió a dicha Comandancia al Inspector general Sr. Blanco, con fuerzas de la Guardia civil de caballería e infantería para reducir a los guardias que se negaban a prestar servicio. A la sola vista de dicha fuerza depuradora los guardias se acobardaron, ofreciéndose a cumplir su deber.

Los guardias protestantes informaron al Sr. Blanco de que gente extraña al Cuerpo, al ver que era objeto de todo género de desatenciones por parte de sus superiores, y que de no recabar ellos por otros medios violentos las mejoras que les correspondían, nunca podrían alcanzarlas. Acto seguido, añadió el Sr. Quejana, toda la fuerza reanudó el servicio y el Director de Seguridad comenzó a instruir el oportuno expediente para depurar las responsabilidades que puedan corresponder a los indisciplinados.

Consejo de ministros.

Se celebró Consejo de ministros ayer en la Presidencia. Empezó la reunión oficial del Gobierno a las once y media de la mañana y terminó a las dos de la tarde. Antes del Consejo, el Sr. Dato recibió a una Comisión de la Unión de Trabajadores y otra de obreros metalúrgicos de Bilbao, que han venido a informar al Gobierno de los atropellos de que, según los informantes, son víctimas los obreros metalúrgicos por parte de aquellas autoridades gubernativas. El Sr. Dato manifestó que es muy sensible lo que ocurre, especialmente para los obreros y prometió informarse. Según manifestaron los informantes, el Consejo tenía por objeto principal tratar del conflicto ferroviario, no pudiendo adelantarse a la extrada. El ministro de la Gobernación manifestó que solicitará del Consejo once millones para aumento del material telegráfico. El de la Guerra llevaba al Consejo varios proyectos de decreto sobre el personal y una combinación de cargos por pase a la reserva de dos tenientes generales. El de Gracia y Justicia llevaba expedientes de libertad condicional que afectarían a 24 reclusos. Hablando de la situación en la Cárcel Modelo, dijo el Sr. Burgos que la normalidad se ha restablecido. Se mostró partidario de no cambiar el régimen que se ha seguido hasta ahora, pues aunque es preciso tratar al recluso humanitariamente no puede permitirse que se rebaje la disciplina y la autoridad. El ministro de Instrucción pública dijo que daría cuenta de una operación de crédito para reconstruir las Facultades de Farmacia y Ciencias en Madrid y Zaragoza y otras en el teatro Real. A la salida del Consejo, el Sr. Dato manifestó que el Vizconde de Eza había dado cuenta de todas las gestiones realizadas para solucionar el conflicto ferroviario, y que por la tarde se reuniría el Consejo de administración de la Compañía del Norte para estudiar la cuestión y que mañana, a las seis de la tarde volvería a reunirse, el Consejo de ministros. Entre varios expedientes aprobados lo fue uno de Hacienda, concediendo un crédito de 10.032.662 pesetas a Fomento, de acuerdo con el Consejo de Estado, para reparación de carreteras.

Una nota oficiosa.

Con este mismo epígrafe, publica un diario ministerial, en esta Corte lo siguiente: «El Capitán general de Cataluña ha entregado a los periodistas de Barcelona la siguiente nota oficiosa: No ha presentado la dimisión el Capitán general de Barcelona, ni existe motivo para ello, desde el momento en que está demostrado que ni el presidente del Consejo de ministros, ni miembro alguno del Gobierno dieron embargo al Sr. Motos para que practicara ninguna clase de gestiones cerca del presidente de la Junta de defensa del Arma de infantería. Si alguna conversación mantuvo el gobernador con dicho presidente fué en terreno particular y por cuenta propia, ya que ni el presidente del Consejo, ni el Gobierno hicieron la menor indicación acerca del particular. Esto mismo lo tiene expresado el gobernador civil hablando con los periodistas de Barcelona.»

La nota anterior, agrega el diario de referencia, se ha publicado con anuencia y conocimiento del gobernador civil de Barcelona, que luego la ha ratificado plenamente. Los delegados obreros ferroviarios. Por no haber llegado los delegados de los obreros ferroviarios de Valencia, Zaragoza y Miranda de Ebro no se ha celebrado la reunión de todos los representantes a que aludió el jefe del Gobierno. Son esperados en breve. Es absolutamente necesaria la presentación de los delegados de las zonas, porque el Comité no tomaría acuerdo definitivo sin antes tener la seguridad de que sus gestiones habían de ser aprobadas por sus compañeros de zonas. El criterio de los ferroviarios mantenido por el Comité de huelga es que todas las peticiones pendientes entre los ferroviarios y las distintas Compañías son independientes del conflicto de Valencia, que tiene un carácter particularísimo, que se ha de resolver en la forma que ya ellos hablan indicado. Parece ser que el Ministro de Fomento, que ha llevado estas gestiones con los obreros, ha sostenido un criterio de formalidad del cual aquéllos han quedado satisfechos. En principio, en estos momentos, se puede decir que se ha llegado a un acuerdo, no faltando más que el visto bueno de la reunión que en breve tendrá que reunirse. Si la resolución es afirmativa, seguramente serán retirados los avisos de huelga y en seguida comenzarán las negociaciones para llegar al acuerdo definitivo. Las impresiones son optimistas.

DE LA GUERRA

Los partes oficiales.

El de París asegura que no hay nada notable que señalar, aparte la actividad de artillería en Champagne y en las dos orillas del Mosca, especialmente en los sectores de Avoourt y Loubemost. El de Londres afirma que en las proximidades de Holbeke y Westhoek hubo tres ataques enemigos, de los cuales dos fueron rechazados antes de llegar a las líneas británicas, y el tercero rechazado es un contraataque. El de Berlín dice que en Occidente no hubo ninguna lucha de importancia, y que en Bukovina siguen avanzando los austroalemanes. El de Roma anuncia que patrullas italianas han puesto pie en diferentes puntos adversarios en el valle Andraz; en Granada fué rechazado un ataque enemigo; después de viva lucha fué vencido un destacamento que atacó en el frente Juliano; al sudeste de Boscomio hemos tomado algunas colinas frente a nuestras líneas.

NOTICIAS

El Consejo de ministros de Pekín ha acordado por unanimidad declarar la guerra a Alemania. China, por tanto, se prepara a la guerra. El Cónsul alemán, doctor Michaelis, fué recibido por el Emperador de Austria, en Viena, y por su esposa la Emperatriz en audiencia especial, comienzo después todos juntos. Las últimas disposiciones dictadas para la represión del contrabando de cereales y harinas han dado resultados prácticos, puesto que sólo en la provincia de Pontevedra la harina de trigo aprehendida asciende a 94.179 kilogramos, habiendo además ganado vacuno y una partida de arroz y azúcar, otra de achicoria y otra de azufre. A quince millas de la barra del puerto de Huelva un submarino alemán hundió al vapor noruego «Hallborta» que se dirigía a Italia con cargamento de carbón inglés. Telegramas de Amsterdam, recibidos en Londres, dicen que los pararrayos han sido requisados en toda Alemania para extraer el cobre y el plomo que contienen. Se espera en Vitoria al presidente del Consejo de ministros Sr. Dato para asistir a la inauguración del monumento de la batalla de Vitoria. Según un telegrama de Murcia, un periódico de aquella capital recoge como cierto el rumor, que circula con insistencia, de que en breve será nombrado ministro de la Guerra el señor La Cierva. Dicen de Valladolid que se ha dirigido una circular a todos los médicos de las once provincias de Castilla la Vieja y León, convocándolas a una magna Asamblea, que se celebrará en aquella capital en el próximo Septiembre para constituir la Federación médica castellana. Mañana, miércoles, saldrá con dirección a Azola, el jefe del partido liberal democrático, Sr. García Prieto, con su familia. Por ahora abandonará su residencia de Tonelodones. En Santander no se habla de otra cosa entre la gente política que veras en aquella capital que de la disolución de las Cortes, asegurando que las nuevas elecciones generales se celebrarán antes del mes de Octubre. También se asegura que era mandato o propósito decisivo la unión de los liberales que sigue al Conde de Romanones y los que acudían al Sr. García Prieto.

ALCANCE

Dice el diario italiano «Il Secolo», que Marconi ha descubierto un nuevo aparato radiotelegráfico que pesa sólo unos kilos y puede manejarse por una sola persona. Tiene un alcance de varias millas y será muy útil para los ejércitos en campaña, habiéndose hecho ya varias pruebas en presencia de oficiales americanos. El subsecretario de Hacienda dió cuenta a los periodistas de un telegrama que la Asociación de fabricantes de harinas de Castilla había dirigido al ministro, felicitándole por sus recientes disposiciones adoptadas a fin de impedir exportaciones clandestinas de harinas. Al mismo tiempo le invita a proseguir en la misma actitud, recomendándole además que trate de asegurar el abastecimiento, señalando los tipos de precios máximos a que deberá expenderse dicho artículo y a confeccionar una estadística exacta de la actual cosecha. El Conde de Romanones ha anunciado a algunos de sus íntimos amigos que residen en Madrid su propósito de venir a esta Corte a mediados de la semana actual para marchar rápidamente a Sigüenza, donde se propone pasar algunos días consagrado a sus sficiones cinegéticas. En Barcelona ha descargado ayer sobre aquella capital una fuerte tormenta, habiendo caído una chispa eléctrica en una casa, y destruyó la cocina, sin que hubiese que lamentar de gracias personas. Dicen de Oporto que el vapor español «Bogaña», de 1.718 toneladas, de la matrícula de Bilbao, ha naufragado frente a la playa de Villa Conde, por haber chocado con una peña a causa de la intensa niebla. Toda la tripulación se ha salvado. Telegramas de Valencia que, aparte de los ferroviarios procesados, son muy pocos los que faltan por presentarse. La Compañía les va reconociendo a todos el empleo, antigüedad y derechos que tenían antes de la huelga. Se han reunido en León los maquinistas y fogoneros del depósito de máquinas del ferrocarril del Norte y acordado

De los pueblos.

BURGO DE OSMIA. Por fin la afición al arte de «Osbias» hallase de enhorabuena. Ayer lunes, regresaron a esta villa después de demostrar su gran actividad y celo, dada la fecha tan avanzada, los Sres. D. Miguel del Amo y D. Nicasio Ransanz, comisionados, como concejales, por este Ilmo. Ayuntamiento, para contratar con un empresario de Madrid corridas de novillos toros, que se celebrarán en los días 16 y 17 del presente mes, con motivo de la festividad de San Roque, patrono de esta población. El ganado es de Torres, de Colmenar Viejo, y los fenómenos o aspirantes a tal, encargados de la lidia, son Aguirre Pérez (a) «Boli» y Antonio Aza (a) «Bodrillo» con sus correspondientes cuadrillas. Los programas de los demás festejos los desconocemos; en cuanto los festejos los haremos públicos en EL AVISADOR NUMANTINO. Con gran insistencia corre el rumor por esta villa que está nombrado Obispo de la Diócesis de Osmia el M. L. señor D. Mateo Múgica, Lectoral de Osmia, nosotros a título de rumor así lo consideramos, pero si el rumor es cierto, nosotros nos responder de un veracidad tico de esta Diócesis de Osmia, nuestro querido amigo D. Pablo Morales. Reciba nuestra más grata felicitación. B. A.

El Corresponsal.

Sección Religiosa.

CULTOS

En la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor tiene lugar todos los días, de seis y media a siete y media, el ejercicio de la Visita a Jesús Sacramentado. Mañana a las seis, en la iglesia de San Juan, de la Hora Santa, con exposición de S. D. M. En la Colegiata se celebra todos los días a las nueve menos cuarto la Misa Conventual. Hoy, miércoles, a las seis de la tarde dará principio en la Iglesia del Salvador la solemne novena que la piedad de los fieles dedica anualmente al glorioso San Roque, abogado contra la peste, en la que se pondrá de manifiesto Su Divina Majestad. Tengo el alma lacrada y el corazón dolorido; me han herido como hieren los cobardes; desde el fondo de las sombras y con mano despiadada.

MAQUINAS AVENTADORAS

Se desean vender cinco, de mejores condiciones, garantizando su resultado, para precios y detalles dirigirse al constructor José Luengo, Deza (Sorja). 4-9-p.

REMITIDO

Intelligentibus pauca

Mal obré: de aquellos mismos que logran mis favores, sin saberes hoy escucho que les dicta la conciencia de sus torpes egoísmos. Tengo el alma lacrada y el corazón dolorido; me han herido como hieren los cobardes; desde el fondo de las sombras y con mano despiadada. López Marín ha hecho unos versos, por ser suyos y por ser versos encierra en sí la verdad de la vida, su realidad que muchos hombres podremos atribuirnos. «Es un axioma, verdad evidente, que también en la realidad de la vida se cumple con demasiada frecuencia el adagio español «cuerros y te sacarán los ojos». De mí sé decir que me parecía imposible la realización de este hecho en la persona humana y sobre todo en una persona que hubiera recibido una mediana educación siquiera. No podía concebir que el egoísmo, la torpeza, el orgullo, la soberbia, todos los vicios juntos, pudieran llegar a dominar el sentimiento de la persona de mediana ilustración; no podía suponer que todos los pecados capitales unidos pudieran ser capaces de hacer perder el funcionamiento de la razón, el sentimiento de nobleza, el deber de gratitud, a coartar el derecho de cada uno a su vida propia, a su libertad, a su honradez, a su proceder... Y sin embargo, los hechos me han demostrado lo contrario. Como muy bien dice López Marín

«...de aquellos mismos que logran mis favores sin saberes hoy escucho que les dicta la conciencia de sus torpes egoísmos.»

Creía yo, en mi torpe imaginación, que aquel adagio no podía ser aplicado sino a los hombres que careciesen de cultura, que tuviesen cerrados sus ojos a la luz de la razón y que sus actos fueran motivados, quizá y sin quizá, nada más que por el instinto del mal, por la inclinación al mal, por el orgullo del más soy yo que solamente la falta de cultura pueda inspirar. Pero no; la cultura ha llegado sin duda en estos tiempos a presentar, a realizar las cosas de manera contraria a la que yo creía debían presentarse y realizarse; sin duda a la cultura se aplica también la frase de las ciencias cuando de ellas se dice: «Hoy las ciencias adelantan...» y en este sentido yo estaba en un grandísimo error al creer que toda persona culta era incapaz de hacer mal al que le hace bien, de despreciar al humilde para adular al orgulloso, de manchar la hora de los demás para ocultar la deshonra suya; de echar en cara la gratitud que ella no sabe tener, de predicar un ejemplo que ella no sabe practicar... Pero ¡qué digo! es posible que una persona culta y ueda conducirse así? No; imposible! Por mucho que la cultura haya avanzado, no creo, no puedo creer que haya llegado al extremo de demostrar que la sinrazón es mejor que la razón, la ingratitud, antes que la gratitud, la humillación antes que la dignidad del hombre. No; no ha podido suceder eso. Lo único que ha podido suceder es que uno, dos, cuatro, veinte, prediquen la buena nueva en ese sentido; pero los demás, los que posean algo de cultura, uerdad, esos no, esos no pueden admitir lo que yo, ignorante, me atrevo a llamar un grandísimo disparate, un absurdo, una ignorancia rayana en la idiotez.

Vicente Serrano García.

DEDICATORIA.—Al Sr. Santa Clara, nuevo a ilustrar colaborador de El Docente Escolar. Lo que hago público para general conocimiento, encargando a los Alcaldes y agentes de mi autoridad que ejerzan la mayor vigilancia a fin de exigir que rija como máxima la tasa fijada en este bando, pues estoy dispuesto a corregir las infracciones del mismo con todo el rigor que la ley autoriza. Sorja 4 de Agosto de 1917.—M. Miralles Salabert.

Viajeros.—Han llegado:

De Alhama de Aragón, D. Domingo Delgado y señora. De Cádiz, el abogado del Estado de aquella capital, D. Antonio Roman. Del Burgo de Osma, el Maestrascuela de aquella Catedral D. Manuel Requejo. De Madrid, el oficial de Caballería D. Francisco Gómez. Ha salido de Almaraz, para Córdoba, D. Julián Jiménez. Ha pasado unos días entre nosotros con objeto de visitar el Museo Numantino y las ruinas de la heroica ciudad el R. P. Ambrosio de Valencia, provincial de la Orden Capuchina en Andalucía y elocuente orador sagrado, acompañado del acaudalado propietario de Sevilla D. Enrique Ramírez, regresando después a Alhama de Aragón.

Con toda felicidad dió a luz el día 3 del corriente, en San Leonardo, la esposa de nuestro querido amigo don Angel de León una hermosa niña. Les felicitamos.

La excursión a Pinares, que había de haberse celebrado el domingo pasado, fué aplazada para el domingo venidero, 12 del actual.

En Ciudad Real ha sido víctima de la muerte el Sr. D. Juan Ayala y Mira, padre político del Director de la sucursal del Banco de España en Sorja D. Manuel Hervás, querido amigo nuestro. Reciban los familiares del finado nuestro sentido pésame.

Para Academia

se necesitan dos habitaciones en casa particular. Habrán de estar dispuestas el 1.º de Septiembre. Dirigirse a Mariano Lillo, Canalejas, 57, 1.º

Los artilleros.—A las 11:45 entró esta mañana en la estación de Soria el tren especial que traía parte de los efectivos de personal y de material que han de hacer ejercicios de tiro en los alrededores de esta población.

El convoy se componía de una coche de 1.ª para los oficiales y tres coches de 2.ª para los soldados, tres vagones de automóbiles, uno con carros de sacos, otro con impedimenta y ocho con caballos.

Al frente de la expedición venían un primer teniente de la Escuela Central de Tiro, un capitán de sanidad, un suboficial, dos brigadas, sargentos y cabos oficiales, unos 200 soldados.

Esta mañana a las siete han llegado a Almazán las baterías que proceden de Madrid. No se sabe aún cuando llegarán a Soria, aunque es de suponer que sea mañana por la tarde.

Se dice que para presenciar las maniobras vendrá a Soria el día 25 y a la vez inaugurará el Museo Numantino S. M. D. Alfonso XIII, acompañado del Vizconde de Eza, del ministro de la Guerra y de los representantes en Cortes de la provincia.

Se encuentran enfermos de algún cuidado nuestros estimados amigos D. Vicente García Zornoza y el joven archivero D. José Tudela de la Orden.

Con motivo de la festividad de la Transfiguración del Señor se celebró el lunes pasado en la Iglesia del Salvador una solemne función religiosa, a grande orquesta, en la que hizo gala de su admirable oratoria el ilustrado y elocuente señor Doctoral de esta Iglesia Colegial D. Esteban Mata.

Por la noche hubo cohetes y animados bailes populares, con iluminación de farolillos a la veneciana en la calle de Santa María.

Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

Ha sido nombrado Secretario particular del Subdirector general de Telégrafos nuestro querido amigo y antiguo compañero de redacción don Ramón Bartolomé Olivares, que presta servicios en Málaga y que, con tal motivo, se ha trasladado a Madrid.

De la de Burgo de Osma a Ariza, kilómetros 48 al 52, a D. Ramón Espada, en 13.938 pesetas.

Y la de Soria a Calatayud y Gómara a Almenar, kilómetros 1 al 41 y 1 al 7, a D. Benito Yañez, en 17 mil 999'83 pesetas.

El domingo llegaron a nuestra población D. Mateo Azpeitia, activo y celoso diputado por Agrada y el señor marqués de Villabragima, hijo del conde de Romanones.

Defunciones.—En Villar del Campo, falleció el día 3, a los 68 años de edad D. Lorenzo Delso Calabria, persona que gozaba de generales simpatías entre sus convecinos.

En las noches del sábado y el domingo actuaron en el Teatro principal «Las Africanitas», cupletistas y bailarinas.

Boda próxima.—En breve tendrá lugar en Almazán la unión matrimonial de la bellísima señorita Lucía Romero con nuestro compañero Salocin.

La distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Joaquín Delgado, Magistrado de la Audiencia provincial de Soria, ha dado a luz un hermoso niño encontrándose madre e hijo en estado satisfactorio, gracias a los exquisitos cuidados del Dr. Sr. Guisande.

Mercedes.—En general están paralizadas las operaciones de compra y venta de cereales en toda España. A los grandes mercados apenas si llegan unos cientos de fanegas.

En Valladolid es donde únicamente sigue el tráfico. Los últimos precios cotizados han sido: Trigo, a 68 y medio reales la fanega; centeno, a 49; cebada, a 45; avena, a 28.

Incendios.—En un corral de las afueras de Langa de Duero, propio de D. Eugenio Redondo y que llevaba en arriendo D. Vicente Dominguez se desarrolló un incendio que destruyó la techumbre, buena cantidad de aperos de labranza, leña y paja y en el que perecieron abrasados una veintena de aves.

Se dice que no lograron realizar sus propósitos entre nosotros, y que desde aquí se trasladaron a Alcoy con análogo y fustoso empeño.

Se dice que tampoco en la fabril ciudad prestaron atención a sus voces interesadas, a pesar de los rumbosos ofrecimientos de pagar cinco pesetas diarias a cada obrero que se aviniese a declararse en huelga.

Lo que no se dice, por desgracia, es que la policía haya logrado echar el guante a esos profesionales del alboroto y del motín, a sueldo de ciertas naciones extranjeras que tienen decidido empeño en sacarnos de nuestras casillas.

Ortopédico herniologo en Soria. HERNIAS (quebraduras) Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc. se curan o se corrigen con nuestro sistema especial.

Ultima hora. POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO MADRID, 8 (8 mañana).

Consejo de Ministros. El Consejo que empezó ayer, a las seis de la tarde, terminó a las siete y tres cuartos.

La huelga ferroviaria. Cuando terminó la reunión facilitaron una nota oficiosa en la que se dice que han acordado no retirar los avisos del planteamiento de la huelga y que continuarán realizando gestiones para llegar a un acuerdo las compañías y los representantes de los obreros.

Conflictos obreros. El Gobernador de Córdoba comunicó al ministro de la Gobernación que el Sindicato minero de Peñarroya acepta la mediación del Gobierno para solucionar el conflicto planteado.

Las víctimas de los submarinos. Ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas Dámaso Bilbao, tripulante de la bonitera «Campolibre», barca que fue hundida por un submarino.

La enfermedad de Echagüe. A la salida del Consejo de ministros se dirigió el Sr. Dato al domicilio del Sr. Echagüe. El general mejora notablemente de su enfermedad.

Informes políticos. Comunicas de Santander que el marqués de Lema ha negociado que se encargue de la cartera de Guerra el Sr. La Cierva.

Varias noticias. De Zaragoza dicen que una tormenta dercargó en Fayón gran cantidad de pedrisco, quedando arrasadas las cosechas y dejando a muchas familias en la miseria.

Parte oficial alemán. En Flandes gran actividad de las artillerías y muchos encuentros con los destacamentos avanzados.

Parte oficial italiano. Nisgún acontecimiento importante que señalar. En el frente de los Alpes Julianos duelos de ambas artillerías.

De Rusia. En Petrogrado ha sido constituido el Gobierno, ocupando la presidencia y los departamentos de Guerra y Marina Kerenski; Interior, Avsentieff; Hacienda, Nekrosoff; Negocios extranjeros, Tereschenko y Agriculture, Tchernoff.

Sublevación en Egipto. Se han sublevado los territorios de Senusia y de Cirenaica contra los oficiales turcos.

Terremotos. Comunican de Wellington (Nueva Zelanda) que ha ocurrido grandes temblores de tierra al Norte de la isla Danazos y especialmente en Waitarapa.

Informes oficiales. A las once de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia convocados para celebrar Consejo.

Informes políticos. Nos ha informado el Sr. Dato que anoche, en cuanto conoció los acuerdos adoptados por los ferroviarios en la sesión celebrada en la Casa del Pueblo, decidió convocar al Consejo que ha tenido efecto.

Informes políticos. Nos ha informado el Sr. Dato que anoche, en cuanto conoció los acuerdos adoptados por los ferroviarios en la sesión celebrada en la Casa del Pueblo, decidió convocar al Consejo que ha tenido efecto.

Los aspirantes que deseen optar a dicha plaza, presentarán sus solicitudes ante esta Alcaldía por el término de veinte días desde que aparezca el presente anuncio, pasados los cuales se procederá a la selección.

Las resoluciones adoptadas por los ministros, resolviendo a la determinación de los obreros ferroviarios, se detallarán en una nota que a las cinco de la tarde facilitará el Sr. Dato a los periodistas.

El Gobierno confía en el apoyo de la opinión para llevar a la práctica sus firmes resoluciones, haciendo recaer la responsabilidad de cuanto ocurra en los causantes de la huelga.

Manifestó el Sr. Sánchez Guerra que no había recibido noticias del conflicto obrero de Vizcaya y que antes de celebrarse el Consejo con el Sr. Dato, por teléfono con el ministro de Estado, quien comunicó que la familia Real sigue sin novedad en Santander.

Transportes marítimos y terrestres.—Noguerol y C.ª, Zapatería, 36, Teléfono núm. 91.

ANUNCIOS "EL CISNE," Gran fabrica de yeso de Anastasio Biosalido.

MAQUINA DE ESCRIBIR.—Se vende una completamente nueva, de sistema americano, con teclado universal, escritura visible, tabulador decimal, tecla de retroceso y cinta bicolor.

CIRCULO DE LA AMISTAD Vacante la plaza de pianista, de este Circulo, por fallecimiento del que la desempeñaba, se abre un concurso para su provisión por término de quince días.

AMA DE CRIA, con leche fresca se necesita para casa de los padres. Diríjase a Pedro Otero, vecino de Pedraja de San Esteban.

AMA DE CRIA.—Se necesita para criar en su casa con leche lo más reciente posible. Diríjase a Manuel Igea en Pozalmuza.

HERRERO.—Desde el día primero de Octubre próximo se halla vacante la plaza de Herrero de este pueblo dotada con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario.

Se precisa quien trille unas seis fanegas de trigo de sembradura, sembradas en prados con mucha paja.

PIANO de buena marca, en buen estado de conservación se desea vender. Diríjase a Soria a la Plaza de San Esteban n.º 3-3.ª iz. izquierda.

Establecimiento termal de Arnedillo HOTEL DEL BALNEARIO Se halla instalado con gran confort.

HOTEL DEL BALNEARIO Habitaciones, toilets, etc., a Gerente, en Arnedillo. 8-10.

PANADERIA "LA MODERNA" (Sucesora de la de Almazán) de Ezequiel A. la Red.

Callicida Torres No hay nada mejor. El más seguro y económico. Venta, Farmacias de Ortega, Morales y Ramirez.

Callicida Torres No hay nada mejor. El más seguro y económico. Venta, Farmacias de Ortega, Morales y Ramirez.

Callicida Torres No hay nada mejor. El más seguro y económico. Venta, Farmacias de Ortega, Morales y Ramirez.

Callicida Torres No hay nada mejor. El más seguro y económico. Venta, Farmacias de Ortega, Morales y Ramirez.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914. Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Mugerza y D. Agustín Almarza Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique García Noquerol; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina.

De 10 a 13, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente.

Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual y con garantía personal, colectiva e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria. Teléfono, núm. 71.

„Biblioteca Sopena“

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS.

TOMOS PUBLICADOS:

- La Gloria de don Ramiro. Enrique Larreta.
- La Ginesa. Carlos María Ocantos.
- Guzmán de Alfarache (tomo 1.º y 2.º) Mateo Alemán.
- El Ingenioso Hidalgo don Quijote de la Mancha. Miguel de Cervantes.
- La Galatea. Saavedra.
- Los Trabajos de Persiles y Segismunda. Eduardo Marquina.
- La Caravana. Carlos María Ocantos.
- León Zaldívar. Alonso Fernández de Avellaneda.
- El Quijote Apócrifo. A. G. Barrili.
- Como un sueño. J. S. Fletcher.
- Los Lobos y el Cordero. Francisco de Quevedo y Villegas.
- Historia de la vida del buscón llamado don Pablos. M. Martínez Barrio.
- Misericordia. Juan Verga.
- Eros. Rafael López de Haro.
- Floración. A. Hernández Catá.
- La Juventud de Aurelio Zaldívar. Vargas Vila.
- Vuelo de Cisnes. Rafael López de Haro.
- La Novela del Honor. Francisco Villaespesa.
- El Alcázar de las Perlas.

Todos ellos pueden adquirirse en la librería de

LAS HERAS HERMANOS

CANALEJAS, 54.—SORIA

¡¡¡VINICULTORES!!!

Aplicad el V-INIFICADOR SULFI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas.

Los pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA, Almirante, 19—MADRID

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA
TERMAS PALLARES (S.A.)
ALHAMA DE ARAGÓN
Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto.
Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tenis, etc.
Habitaciones desde 0,75 pesetas.
On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch, GARAGE FOSSE.
INFORMES: Directamente o en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

LA UNION
y
EL FENIX ESPAÑOL
Comp. de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado
Seguros sobre la vida + Seguros contra incendios
Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

Agencias en todas a las provincias de España, Francia y Portugal
51 años de existencia

Fábrica de baldosas hidráulicas DE Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldanos, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Carro Hernández, Plaza de B. Robles, número 1.

MUY ECONOMICOS

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en las talleres de

Las Heras Hermanos.—Soria
Consultad precios.

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA. Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 84.—MADRID

Garantías

Capital	Suscrito	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado		300.000,00
Reservas	Estadística		95.153'06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)		499.494'42
	Primas recaudadas en 1913		1.830.569'02
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914		4.500.449'69

Pago de vida del ganado.—Fondo de rebo, hurto y extravío del ganado. (Prima sociedad que lo ha establecido).
Póliza especial de vida para el ganado de recría y el de crianza exclusivamente a las razas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 84.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 41.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallares, D. Marcial Aparicio, D. Marceliano Rejo, D. Julián Visado, D. Isaac Grifán, don Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás María Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes: Asistiendo a la Academia 30 pesetas o para la preparación de Sobrestantes... Por correspondencia... 20.

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra nueva Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, al precio de 18 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

51 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO. Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPANIA DURANTE EL AÑO 1916

CAPITAL	Suscrito	Pesetas	5.000.000
	Desembolsado		1.500.000
RESERVA	Estadística		1.000.000
	De riesgos en curso		2.268.227'15
	Primas recaudadas en el año 1916		6.804.681'45
	Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1916		24.055.903'23

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCIA, San Juan, 2.

VIDA Y MILAGROS DE SAN PEDRO DE OSMÁ, EN VERSO

por D. Aquilino Alpanseque y Blanco.

Se vende, al precio de una peseta, en Soria, Comercio de D. Nicasio Ruiz; en Burgo de Osma, Administración de Hogar y Pueblo; en Aranda de Duero, Imprenta de Cesáreo Esteban y en casa del autor, Frenillo de las Dueñas, (Burgos).

Sanatorio "Villa Ascensión"

MORON DE ALMAZAN Medico-Director

Antonio Liborio Martín y Orezo

Aplicaciones de día o de noche de rayos X.
Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.

Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.
Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PREDIOS MODICOS
Consultas gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

TELÉFONO NÚM. 74.
Póngase en conocimiento de su número en el teléfono, no confundas por el apellido con Matías Cuevas, pues dicho señor no es dentista.

MIRANDA, sastre, Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año.
Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

LABRADORES

Emplead la mejor y más sólida Maquinaria Agrícola de la importante y acreditada casa de

FELIX SCHLAYER (SUCESOR DE ALBERTO AHLES Y CIA)

Segadoras atadoras y agavilladoras de la famosa marca «DEEVING», reconocidas universalmente por su solidez, ligereza y gran duración.
Guadadoras, Henuñadoras, Rastrillos, Afiladoras de cuchillas para segadoras, Trillo «Torpedo» de gran solidez y rendimiento. Aventadoras, Hilo «Americano» per atadoras y demás maquinaria agrícola.
Durante la actual campaña, extenso surtido de piezas de recambio en varios depósitos en la provincia; así como también habrá abundante personal competente para arreglar y montar máquinas.
Dirigiese al

Representante: AUXIBIO GARCIA—San Juan, número 2. (SORIA)

Compañía Colonial Indisputable superioridad

CHOCOLATES

CAFES MOLIDO Y EN BARRIL

TER. TAPICAS

Caca fundada en 1854.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

DEPOSITO
Sr. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales Farmacias de España.
En Soria: J. MORALES, Canalejas, 8.—Farmacia.

SOLUCION BENEDICTO

deplicero-fosfato de cal con GRESO-TAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.
—Frasco, 2'00 pesetas.

Acetiles de Aragón

puros, refinados
Recomendados por su absoluta pureza y excelente refinamiento.
No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.
Dirigirse para pedidos al representante,
DOMINGO LEDESMA
Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Sres. Posigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Benito, Juan Martínez Barrio y Pablo Iodra.

“La Agrícola Española”

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.—Domiciliada en Barcelona, Rambla San José, 32.—Seguro de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo de ganado.
Delegado en Soria: Anselmo García Ortego
CANALEJAS, 72

FABRICA DE Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Primer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo

COSECHEROS DESTILADORES
PITERO (NAVARRA)
FABRICA DE CERVEZAS
LA SERRANA
FRANCISCO GONZALEZ
Plaza de la Leria, 12.—Soria.

ximas aldeas, algún escallo seguido de la desaparición de una moza, y aún se murmuró, pero con mucha discreción, que el capataz no había sido ajeno a una intención de robo dirigida contra don Ginés, el dueño y pacífico poseedor de la casa rematada en amplio mirador, donde el buen indiano descansaba de pasadas encierros en la lobreguez de una bodega inolvidable, gozando de la luz del sol, de dilatadas perspectivas, de algo que él, cándidamente juzgaba un imperio conquistado en incruentada, pero desesperada lucha contra el destino. Si, barruntos hubo de que los tres enmascarados que dieron el golpe, uno fué el Milano; más nada pudo saberse, y aunque el comandante del puesto de Obrón, el cabo Téllez, ofiteado como un sabueso, nada fué posible husmear.
Comprendió el capataz que en su nueva posición era imprudente aventurarse, o llegó a dominar la situación y adivinar dónde estaba el secreto de su ansiada riqueza?
No se sabe; lo cierto es que de la noche a la mañana, en una casucha que abandonó un aldeano ganadero para subir valle arriba en busca de paz y pastos para las vacas, apareció instalado el Milano, con él Nela, una mujercilla de edad indefinible, y a su alrededor sardinas, queso, pan, vino, aguardientes, y, muy escondido, tabaco de contrabando, navajas, pistolas y otra por-

pellizco que el Pulpo le propinó mientras reía a carcajadas.
De suponer es que ambas cosas la ofendieron, y de suponer es también que entonces se tomaron por aquel corazón mortificado decisiones que en su día saldrán a público conocimiento.
—Sí, Nela; la vecina es una buena mujer; de primera—añadió Pulpo.
—Bien está; y a mí que me cuentas?
—Pues ná; que si Pinares pusiese una cantina, pa mí que tu amo tendría que pegar un tiro a ese hombre.
—Si toos fuesen tan desaventurados y malos hombres como tú, podría ser.
—La verdad es, Nela, que porque no sirvas tú se puede perdonar la borrachera.
—Oiga, el mal ladrón; y dónde podría agarrarla sino aquí, que se te aguanta más que a una celicosa?
—Ecuca, Nela; el día que se me quiera echar decirlo claro—repuso el Pulpo levantándose del banco y disponiéndose a marchar.
—Oye, Pulpo—dijo en aquel momento el Milano, que entraba, después de pagar a los mineros.—Toma, aquí tienes tu cuenta: seis pesetas para la semana y doce que te descuentan por la deuda, justas, dieciocho. Pero... ya sabes, puedes gastar.
El Pulpo cayó sentado donde antes estaba; alargó la mano, tomó el dinero que le



Gregorio Cuevas Acobes
CIRUJANO DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid
70 CANALEJAS 70
SORIA